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    FUTURISME’ –ΦΟΥΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 

 

     Ο Φουτουριςμόσ ιταν λογοτεχνικό, καλλιτεχνικό και ουτοπικό 

κίνημα του 20οφ αιώνα. Θεωρείται κυρίωσ ιταλικθ ςχολθ ςτο χϊρο τθσ 

λογοτεχνίασ και τθσ τζχνθσ που ωςτόςο υιοκετικθκε και από 

καλλιτζχνεσ άλλων χωρϊν, ειδικότερα τθσ Ρωςίασ. Ο Φουτουριςμόσ 

αναπτφχκθκε ςχεδόν ςε όλεσ τθσ μορφζσ τθσ τζχνθσ, τθ ηωγραφικι, τθ 

γλυπτικι, τθν ποίθςθ, τθ μουςικι, το κζατρο αλλά και ςτον 

αρχιτεκτονικό ςχεδιαςμό. Σοποκετείται χρονικά τθν περίοδο 1909-

1920. 

                                

   Βαςικι μορφι του φουτουριςτικοφ κινιματοσ αποτζλεςε ο Ιταλόσ 

ποιθτισ Φίλιππο Τομάςο Μαρινέτι, που είναι και ο δθμιουργόσ του 

περίφθμου ιδρυτικοφ μανιφζςτου του Φουτουριςμοφ. Αρχικά 
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δθμοςιεφτθκε ςτο Μιλάνο (1909) αλλά και ςτθν γαλλικι εφθμερίδα Le 

Figaro (Φιγκαρό) ςτισ 20 Φεβρουαρίου 1909. 

 

      Οι Φουτουριςτζσ ειςιγαγαν κάκε νζο μζςο ςτθν καλλιτεχνικι 

ζκφραςθ και χαιρζτθςαν τα νζα τεχνολογικά μζςα τθσ εποχισ ωσ ζνα 

κρίαμβο του ανκρϊπου απζναντι ςτθ φφςθ. Αντιτάχκθκαν ςτο 

Ρομαντιςμό, τισ παλιζσ τεχνοτροπίεσ, τθν παράδοςθ, τθν θκικι, τθν 

αρχαιολογία, τα μουςεία, τισ βιβλιοκικεσ κλπ. και φμνθςαν τθν 

ταχφτθτα και τισ βιομθχανικζσ πόλεισ.  

    Κατά τθν ζκφραςι τουσ: «ζνα αυτοκίνθτο... είναι ωραιότερο από τθ 

Νίκθ τθσ Σαμοκράκθσ», ενϊ επιηθτοφςαν να υμνθκεί θ δφναμθ, θ 

ταχφτθτα, ο πόλεμοσ, οι μθχανζσ και τα πολυβόλα! Πίςτευαν ςτθ 

βιομθχανία, ςτο ςίδερο και ςτθν ταχφτθτα. Πρότειναν ακόμα τθ χριςθ 

ενόσ εναλλακτικοφ ςυντακτικοφ τθσ γλϊςςασ ςτθν τζχνθ. Όπωσ κα 

γράψει και ο ίδιοσ ο Μαρινέτι: 

     «O Φουτουριςμόσ βαςίηεται ςτθν πλιρθ ανανζωςθ τθσ ανκρϊπινθσ 

ευαιςκθςίασ, που προκαλείται από τισ μεγάλεσ επιςτθμονικζσ 

ανακαλφψεισ. Οι άνκρωποι που χρθςιμοποιοφν τον τθλζγραφο, το 

τθλζφωνο, το φωνόγραφο, το ποδιλατο, τθ μοτοςικλζτα, το αυτοκίνθτο, 

το υπερωκεάνιο, το πθδαλιοχοφμενο, το αεροπλάνο, τον 
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κινθματογράφο, τθ μεγάλθ εφθμερίδα δεν ζχουν ανακαλφψει ακόμθ 

πωσ αυτά τα μζςα επικοινωνίασ, μεταφοράσ και πλθροφόρθςθσ αςκοφν 

αποφαςιςτικι επίδραςθ ςτθν ψυχι τουσ». 

 

   Ο Μαρινζτι κατάφερε γριγορα να εμπνεφςει και άλλουσ καλλιτζχνεσ, 

κυρίωσ νζουσ ηωγράφουσ από το Μιλάνο, όπωσ ο Ουμπζρτο Μποτςιόνι, 

ο Κάρλο Καρά και ο Τζιάκομο Μπάλα, οι οποίοι βοικθςαν ςθμαντικά 

ςτθν επζκταςθ του φουτουριςμοφ ςτθ ηωγραφικι και εν γζνει ςτισ 

εικαςτικζσ τζχνεσ. Ο Μποτςιόνι ζγραψε επίςθσ το μανιφζςτο των 

φουτουριςτϊν ηωγράφων το 1910. 

     ΢τισ μζρεσ μασ, αναγνωρίηεται ίςωσ ολοζνα και περιςςότερο θ 

πολιτικι διάςταςθ του φουτουριςμοφ, πζρα από τθν κάλυψθ των 

όποιων αναγκϊν καλλιτεχνικισ ζκφραςθσ. Θεωρείται πωσ μεταξφ των 

ιδανικϊν του Μαρινζτι ιταν και θ είςοδοσ τθσ υποβακμιςμζνθσ και 

αρκετά οπιςκοδρομικισ τθν εποχι εκείνθ Ιταλίασ, ςτον 20ό αιϊνα. ΢τα 
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μελανά ςθμεία του Φουτουριςμοφ αναφζρεται επίςθσ ςυχνά, θ 

ςφνδεςθ του με τον φαςιςμό, αφοφ οι ιδζεσ του αποτζλεςαν τθν 

καλφτερθ προπαγάνδα του. 

  

 

    Ο Φουτουριςμόσ επθρζαςε ςθμαντικά πολλά από τα ςφγχρονα 

καλλιτεχνικά ρεφματα και ειδικότερα τον ρώςικο Κονςτρουκτιβιςμό, το 

Ντανταϊςμό και τον Υπερρεαλιςμό. Ωσ οργανωμζνο κίνθμα ςταμάτθςε 

να υφίςταται περίπου το 1920, γεγονόσ που ςυνδζεται και με τον χαμό 

πολλϊν εκφραςτϊν του φουτουριςμοφ ςτθ διάρκεια των δφο 

παγκοςμίων πολζμων, όταν μοναδικόσ υποςτθρικτισ του είχε μείνει 

τελικά ο Μαρινζτι. 
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     Γενικά ο Φουτουριςμόσ ςτο πεδίο τθσ ηωγραφικισ και τθσ γλυπτικισ 

επιχειρεί να αποδϊςει ακαριαία εντυπϊςεισ και αιςκιματα 

παρελκόντοσ, ςτο παρόν και το μζλλον με αποτζλεςμα τθν άνευ 

ςυνοχισ εμφάνιςθ αντικειμζνων ςε τεμαχιςμό, διαμελιςμό και ςε 

πλιρθ ςφγχυςθ. ΢τθ μουςικι, ο φουτουριςτισ ςυνκζτθσ διαγράφοντασ 

τουσ πατροπαράδοτουσ κανόνεσ αρμονίασ κ.λπ. αρκείται ςτθν απόδοςθ 

κραυγϊν, ςειρινων και κορφβων. 
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 Μελετθςτε τισ κάτωιι εικόνεσ έργων:  1) Να ςχολιάςετε 

ομοιότθτεσ και διαφορζσ μεταξφ τουσ. 2) Να φιλοτεχνιςετε μια 

παραλλαγι τουσ: 

 

 

 


